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1. MoHaATHe npousBoaHou. lNpaBuna
anddepeHuupoBaHus. NponsBoaHbIe OT OCHOBHbIX
3rieMeHTapHbIX (PyHKUNN.

0 Myctb dyHKUMA y = f(X) onpegeneHa Ha
HEKOTOPOM MPOMEXYTKE, U MYCTb X , - HEKOTOpas
TOYKa 3TOro npomexyTtka. [yctb Ax -
npupaLleHme K 3Ha4eHno aprymeHTa Takoe, 4to
(x,+ AX) He BbIXoOWT 3a Npeaenbl YNOMSHYTOro
npomMexyTka, a Ay =
= f(x, + Ax) — f(x,) — cooTBeTCTBYlOLIEE
npupaLleHmne pyHKUUN.
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1 OnpepeneHune. Ecnu cyulecTteyer

. Ay
Iim —
Ax—0 AX
1 TO 3TOT npeaen HasblBaeTcsl NPon3BOAHON OT

dyHKUMKM ¥ = f(X) N0 NepeMeHHOon X B TOYKe X,

(0603Ha4YeHus: 1Yy y' ). Utak:
dx
, ay . flxo+Ax) — f(xp)
Vi === lim
X Ax—0 Ax
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1 Ecnn aTOT Nnpepen KoHe4veH, TO Npon3BoAHaH
Ha3blBaeTCA KOHEYHOW, eCNK Ke 3TOT npeaer
beckoHeyeH, To y' — bBeckoHevHas
Npon3BoaHas.

1 Ecnn KoHe4yHaqa npoun3BogHaa CyLLEeCTBYET B
Ka)XOOW TOYKE HEKOTOPOro MHOXeCTBa, TO OHa
OKasblBaeTca PYHKLUMNEN OT X , 3a0aHHOU Ha 3TOM
MHOXECTBe.
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0 Mpumep. Hangem nponssogHyo y = x< Ha
OCHOBaHWUW OMNpPeaeneHns NPon3BoaHON.
0 PeweHue.
Ay=(x+AX)*-x?> = 2x'Ax + (Ax)>.
1 Torga:

v, = lim (2x+ Ax) = 2x:
Ax—0

\



[eomeTpuyeckum  pusanyecKknn
CMbIC/ NPOU3BOAHOWN

1 ®usnyecknin cMmbicn - NponsBoaHast PyHKLUM
OTPaXXaeT CKOPOCTb U3MEHEHUA (DYHKLUUM Npn
N3MEHEHNN ee apryMeHTa.

1 Hanpumep, ecnn x = f(t) ecTb ypaBHeHME
NMPAMOSIMHENHOIO ABMXXEHUA TOYKU, TO
nponsBogHaa dx/dt npeacraBnset cobom
MIHOBEHHYIO CKOPOCTb TOYKM B MOMEHT BPEMEHMU
L.
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1 CkopocTb (bbicTpoTa) NpoTEKaHUA PU3NYECKUX,
XUMUYECKNX, BMonorm4ecknx NpoueccoB, Hanpuvep
CKOPOCTb OXNaXaeHus Terna, CKOpOCTb XMMUYECKOM
peakuun 1 T.n., TaKKe BblpaXkaeTcs Npu MOMOLLN
NpPOnU3BO4HOW.

1 Hanpumep, ckOpoCTb OXNaxaeHus Tena paBHa .
NPOV3BOAHOM TeMrepaTtypbl Terna no BpemMeHun:  d

1 CKOPOCTb XMMWUYECKON peakLmn ecTb NPOn3BoaHas
Maccbl o6pasyliierocs BeLlecTsa No BpEMeEHM:

nT.ao. dt




0 NleomMeTpUYECKNUN CMBLICHI:

1 MpounsBogHasa dyHKUuK y = f(X) reoMeTpru4ecku
npeacrasnaeT cobon yrnoBon KOIPUUMEHT
KacaTernbHOW K rpadouKy 3TON OYHKLUMN B TOYKE C
abcunccon x (TaHreHc yrna HaknoHa KacaTenbHOM

K ocu 0X).
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0 [lpn aTOM ecnu cyLlecTBYET KacaTenbHasa, To
CYLLIECTBYET N NponsBogHasi, 1 HaobopPOoT.
Cny4ato KacaTenbHon, He napannenibHon ocn OY,
OTBEYaeT KOHeYHasi npomn3BogHasi, napannensHoOu
ocn OY - beckoHevyHasa Npon3BoaHas.
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OnddepeHumnpyemoctb (PpyHKUUN B
TOYKe

1 OnpeaeneHue: Ecnu npupawleHne pyHKUN
y = f(x) B TO4KE X MOXXHO NpeacTaBUTb B dopme
Ay = AAx + alAXx,

1 rae A He 3aBucuUT ot Ax N a - 6ecKkoHe4YHo marnoe
B TOYKE X, TO 3Ta PYHKUUA Ha3bIBAETCH
ondodepeHUnpyemMon B TOUKE X.
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1 M3 nocnenHero paBeHcTBa crieqyeT, YTo

ez Y
= ———q
Ax

0 Mepengsa k npegeny npu Ax — 0, NONy4YnM:

: y - 5 Y
A= lim —a )= lim — lim a = lim
Ax—0 Ax Ax—0 AX Ax—0 Ax—0 A'X

!
—_— 7
Y x
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1 Utak, ecnn vy = f(x) anddepeHumpyema B TOYKE
X, TO NpupalieHne aTton PYHKLNN MOXKHO
npeacrtaBuUTb B BUOE Ay = f'(x)Ax + alAx
rne o — OeCKOHEeYHO Manoe B TOYKE X.

n OTctoga cnenyeTt, YTo ecnu dbyHKUmMSA y = f(x)
andpdepeHunpyema B TOUKE X, TO OHa obrnagaet
B 9TOW TOYKE KOHEYHOW NPOU3BOOHOMN.

1 MoXHo nokasaTtb, YTO cnpaBensiMBo U obpaTtHoe
yTBEP)KAEHME.
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CBA3b gudhdepeHUNPYyeMoCcTU U
HenpepbIBHOCTI

1 Teopema 1 (Heobxoonmoe ycnosue
andodepeHUnpyemMocTi):

1 Ecnu dyHkumsa y = f(x) anddepeHumpyema B
TOYKe X, TO OHa HenpepbIiBHA B HEW.

1 ObpaTHoe yTBepXJEeHNE HEBEPHO, TO €CTb U3

HenpepbIBHOCTN He cneayeTr
onddepeHunpyemocTtb. Paccmotpum gee

doyHKLUMMN:
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[MpaBuna guddepeHUunpoBaHUA:

0 1. lNponssogHasa OT NOCTOAHHON BENIMYMHbLI PpaBHa
Hynto, T.e.ecim y = C, 1o y' = 0:

0 D,OKasaTeanTBo [1o ORDEAEIEHMIO
npoun3BogHon y’ =  lim =

Ax—0 A)L

1 OueBugHo, 4to Ay = 0, cnegoBaTenbHo Ay /Ax=
0; y'=0.
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1 2. lNponssogHasa anrebpanyeckon CyMmbl
KOHEYHOro ymcna yHkKUun paBHa cymme
NPOM3BOAHLIX CraraemMsbix:

(u+v+w+..D)'=u'"+v' +w'+..
0 lokazaTenbcTBOo. O4eBNAHO,

AAu+v+w+..)=Au+Av + Aw + ...
OcTtaeTtcda nogenutb 06e YyacTu 3TOro paBeHCTBa
Ha AX, nepenTn K npeaeny npu

Ax — 0 n Bocrnonb3oBaTbCs TEM, YTO npeaen

anrebpanyeckon cyMmbl OYHKLUNW paBeH
anrebpanyeckon cymme npeneros craraemblx.
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1 3. lNponsesogHasa nponsBeaeHnsa AByx YHKLNN
onpenendaeTca OpMYIon:.

! ! !
(uv) =u'v+vu
1 4. lNponssogHas YacTHOro OT AerneHns OByX
dyHKUMN onpenendaeTca dopMYIon:

(u.)’ u'v—v'u

q

v Ve
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[lpon3BoAHbLIE OT OCHOBHbIX
arieMeHTapHbIX PYHKLUNN:

1. (CY =0, rone C = const.

2. (&) =1

3. (" =nax"l.

4. (@)Y =a"lna, npu a>0 wu a=l

4a. (e*) =e".

5. (log,x) = ~l~—, npy a>0 u a=#l
xlna

5a. (Inx) = ~1-
X

6. (sinx) =cos x.
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7. (cos x) =—sin x.
, 1
8. (tgx) =——
cos” x
g 1
9. (ctgx) =- =
sin” x
. 1
10. (arcsinx) = :
l—&*
11. (arccosx) = :
| N
1
12. (areig £) = ~—~——
1+ x*
1
13. (arcctg x)’ = —

14 ¥




2. AnddhepeHumnpoBaHme CNOXHOMW
byHKUUMN.

1 PaccMoTpum CroXHyH PyHKLUUIO C OQHUM
MPOMEXKYTOYHbLIM aprymeHToM: y=f(u),u =@(x),
npeanosiaras Npm 3aToM, YTO (PYHKUKUA Y
ondodepeHumpyema no apryMmeHTy u, a yHKumnga
U guddoepeHumpyema rno aprymeHTy x.
TpebyeTca BbIBECTM NpaBUIIo
ondodepeHUNpoBaHUA 3TOU CIOXHOU OYHKLUN.
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1 Ha ocHoBaHuK onpeaeneHnsa npom3BogHOW

NnMeem

dy ’ Ay . Ay Au ’ Ay . Au
= 11Imn = 11Im — = 11m 1y —
dx Ax—0 Ax Ax—=o0Au Ax Ax—0 Au Ax—0 Ax

TaK Kak npeaen paBeH npounssBeaeHuto
npenenos.
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1 Ecnun yyecTb, 4TO
Au  du

lim — = — lim Au =0
Az—=0 Az dzx Az—0

NOCKOJbKY BCcAKasa andpdepeHumnpyemas
dYHKUMSA HENPEpPbIBHA, TO NOMYy4YnuM, YTO

dy _ I By du_dy du
dmpmﬂo Au dz du dz
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unn, B Apyrux obosHavyeHusx,

! / !

Yp = Yy @ Uy

I\
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o Mpumep.
0 Hantum y', ecnn: y = sin® 5x.

1 Mpon3BOOHYIO 3TOWN CIOXHOM dDyHKLI,I/II/I byaem
HaxoauTb No opmyne ¢ =y -

1 Toraa  (sin® 5z)' = 3sin“5z - cosbz - 5.
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[Mpon3zBogHasa obpaTHON (PYHKLUUMN.

1 Mpegnonoxmm, 4To PyHKUMA vy = f(x)
onpegeneHa, MOHOTOHHA U AnddepeHUnpyema B
HekoTopon obnactu, Nnpu4em npoussoaHas dy/dx
HUrOe He paBHa HyMHo.

1 Hawa dyHkuusa y = f(x) nmeeT obpaTHyto
dbyHKUMIO X = @ (V), ® HAM HaQOo NOMyYUTb
npaBuno guddepeHumMpoBaHna 3Ton PyHKLNN.
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1 [1na BbiBOAa MOXXHO BOCMOMNb30BaTLCSA NpaBUiioOM
andppepeHLNpPoBaHNSA CMOXHOU PYHKUUN C
O4HUM NMPOMEXYTOYHbIM aprymMeHTOM.

1 CornacHo npeactaBreHnsiM O CIIOXHON PYHKLNK
JOYHKLUUIO ¥ MOXHO paccMaTpuBaTb Kak CIOXHYIO
(PYHKLMIO OT camMour cebsa ¢ NPOMEXYTOUYHbIM
apryMeHToM X:

y = f(x), x = @(y).
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1 Ha ocHoBaHuKM npaBuna gudpdepeHuMpoBaHns

CNOXHOU (PYHKLUU nony4yaem: "= .2
yy T ya: (7]

1 ['lockonbky }’_{-= 1, nony4yaem npasuno
andpdepeHunpoBaHma obpaTtHon PYHKLNN:

r_ 1

Yy,

£
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3. OundchbepeHuman pyHKUMMA:
onpepnerieHne, reoMmeTpm4ecKMn CMbICIl.

1 OnpeaeneHue. duddepeHumanom yHKLUK
Ha3blBaeTcd npounsseneHne nNpom3BogHON 3TOU
doyHKUMKM Ha npupalleHne ee aprymeHTa:

dy =y (x) - Ax

\



1 Kak BUOHO U3 onpeaeneHnsa, auddepeHunan
dOYHKUMU CYLLECTBYET NULLb AN
anddepeHUmMpyemMbiX PYHKUUN, TO eCTb
dOYHKUMNN, NMEIOLLINX NPONU3BOAHYIO.

0 AndpdpepeHunan yHKLMKU NpAMo
nponopuuoHareH npumpalweHunto aprymeHTa Ax
(MMHEeeH OTHOCUTENbHO NpUpaLLEHUSa apryMmeHTa

byHKUNN).

\



CeA3b mexay auddepeHumanom
dyHKUUM N npupawieHneMm pyHKUUU:

1 PaccmoTpum cneayrowmnn npumep:

1 Hangem npupawenme Ay dyHKUMN Y =X° U
ondodepeHunan aTon PYHKLUN:

1 Ay = (X + AX)? - X% = X% + 2XAX + (AX)? - x? =
2XAX + (AX)?

o dy = 2xAx

1 V13 cpaBHEHUA 3TUX BbipaXXeHUN BUOHO, YTO
npupawieHne yHKLUUM oTnn4aeTcs oT

ongpgepeHumana @yHKUMM Ha BENUYUNHY
KBagparta npupaileHus aprymeHTa (Ax)2.

Sl



1 PaccmoTpum manble npupalleHns aprymeHTa.
Hanpumep, nyctb npun x = |1 npupawieHme
aprymeHTa paBHo 0,01. B atom crniyyae nepBoe
cnaraemoe B npupatlleHnn dyHKunm (paBHoe
BenuinHe guddepenumnana) coctasut 0,02, a
BTOpoe craraemoe - Bcero 0,0001, 1.e. B 200
pa3 MeHbLLE.
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1 Takmm obpasom, andpdepeHumnan yHKUnn, B
obLleM criydyae oTninyasachb OT NpupaLLeHns
doyHKUMN, NnpeactaBngeT cobon rnaBHyo 4YacTb
9TOro npupaLwleHuns, IMHENHYO OTHOCUTENBLHO
npupalleHua aprymeHTta. B atom 3aknoyaertcs
aHariIMTU4YeCcKun cmblicr andpdepeHumana.
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0 [lpn gocTtatovyHO MarnbIX NpupalleHnax
aprymeHTa BenunynHa npupawieHnsa pyHKunum
NpmMbnmxeHHO paBHa anddepeHumany aToun
dbyHKUnKn: Ay = dy, npyyem NorpeLiHoCTb 3TOro
NPUONMXEHHOro paBeHCTBa TEM MeEHbLUE, YEM
MeHblUe npupawleHne Ax aprymeHTa.
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[eomeTpuU4YeCKUUN CMbICH
AanddepeHumnana.

1 PaccmoTpum rpadmk dpyHkumnm y = f(x).




1 MycTb Yepes Touky A (X,Y), nexallyo Ha KpMBOW
rpadouka pyHKUUN, NnpoBeaeHa KkacatenobHas DF,
obpasytowas yron FDC = ¢ ¢ NONOXUTENbHbIM
HanpaeneHnem ocn 0X. MNyctb Touka B (x + Ax; y
+ /\y) TaKkKe NpUHaaNeXnT JaHHOW KPMBOW. To4kKa
F nexxuT Ha nepecevyeHnn nuHumn BC,
napannensHon ocn O0Y, n kacatenbHown DF.
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0 MNockonbky yrnbl FAE n FDC paBHbI Kak

COOTBETCTBEHHbIE NPU NepecevyeHUn
napanneneHbiX NpsmMmbix AE n DC npamon DF, TO

yron FAE npsMoyrofibHoro tpeyronoHuka AFE
Takke paBeH ¢. 13 aToro TpeyronbHUKa ons
KaTteTa FE nony4aem:

FE = AE-tgo.
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1 YuynTtbiBad, 4YTo KateT AE = AXx, a n3
reoMeTpu4ecKoro cMmbicna npon3BoaHOWU crieayer,
4yTo tgQ = y’, TO N3 ITOr0 paBeHCTBA MUMEEM:

0 FE=y’ -Ax = dy.

1 AudbdeperHuman dyHKUMn y = f(X) B TOYKe C
abcumnccon x paBeH npupalleHnuto opanHaThl
KacaTernbHOW, NpoBeAEHHOU K rpaduKy doyHKLUN
B 3TOWN TOYKe, Npu nepexoge U3 AaHHOWU TOYKN B
TOYKY C abcunccon x + Ax.
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OnddhepeHumnan aprymeHTa
dbyHKUUNN

1 PaccmMoTpuMm pyHKUUIO, paBHYIO CBOEMY
aprymMeHTy: y = X.
1 Torga gndpdoepeHunan yHKUMM paBeH
onddepeHunany aprymeHTa:
dy =y’ -Ax =1-Ax=Ax
1 Takum obpasom, andodoepeHumnan aprymeHTa
paBeH rnpupaLleHno aprymeHTa.
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1 opmyny gandpdepeHunana yHKUUN MOXHO
3anucaTtb B BUIe:

dy = y'dy, o dy
1 a hopmyny npoussogHon - B Buage: YV = .3
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1 Takmm obpasom, npomssogHasd PyHKUMN paBHa
OTHOLLEeHUIO anddepeHumnana yHKUUN K
anddepeHumany ee apryMmeHTa.
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